Mathematik BDE Friihling 2001 Bern Seite 1 von 2 version o1

Aufgabe 1 a)

Verschobene Funktion: g(x) = f(x —k) = (x —k)? ' yv R T
k K Q
A(K) = g(x—k)zdx=[%(x—k)3]o - i y /
Aufgabe1b) g'(x)=2-(x-k) —i /
. _ 2 —
LS () G ) Tangente y = -2k x +k? 2
Steigung: m=g'(0) = -2k |
Nullstelle der Tangente: -2kx+k*=0 = x=% 5 T
Dreiecksflache: A;=1- & .k* =1k
Hohe 1l —
Grundlinie T =
0 2 3 %

Restflache: A, = A(k)-A; =1k® - 1k® = 1k®

Flachenverhaltnis: A;: A, = (1k®):(;k®)= I unabhangig vonk (beantwortet auch Aufgabe 1c ).

a

Aufgabe 2 a)

9\ (8
cosq = AB-AC =(—3)'(4): 80 _ 1 _ _use
]KB‘] |AC| [|/|]  Veo.-Jy8o <2
9 1 = y_=180°—ot—B= 71.565°
BA-BC (3}(7) 30 1 -
== = o - 63.435°
P BARY N1 w5 o R

Esist AC = (i) Fur ¢ =<«(AC,x-Achse) gilt: tang =—g = ¢=26.565°.

Fur y=<x(AC,y - Achse) folgt: y = 90°—¢ = 63.435°.

Aufgabe 2 b) Aus dem Richtungsvektor BC = (__/,1) ergibt sich der Normalenvektor n= (Z) .

Ferner soll a durch B gehen. Somit a: 7(x-6)+1(y-0)=0 < 7x+y-42=0 (Probe mitC).

Xs Ye

: . TXo+Yo-42| |7.0+0-42| 42
Abstand mit Hesseform: Distanz = l 2 -¢ = -
—— J50 | J50 | 50

Aufgabe 2 ¢)

Ansatz: k: (x-u)®+(y-v)®=R?, wobei u v und R unbekannt sind.

A(-313)ek = (-3-u)®+(3-v)?=R?

B(6|0)ek = (6-uP+(0-v)2=R?\ = LG A o
s~ —2U+14v —-38 =0

} =Uu=2;v=3 => R=5
C(SI?)EK = (5—u)2+(77v)2=R2 hieren

k: (x-20%+(y-3)72 =25

Aufgabe 3 a) Lassen Sie in Gedanken "den Film ruckwarts laufen": Die Urne ist zuerst leer, sie legen
nacheinander die 45 Kugeln hinein und fragen: Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass die ersten

i i i — 20 19 18 _ 6840 _ 405
drei Kugeln weiss sind. P = £%.12 23 = 35340 = 1-17-10
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Aufgabe 3 b) Hochstens 3 weisse heisst: nicht 4 und nicht 5 weisse. Es bedeute w=weiss, s=schwarz.

4W = WWWWS oder WWWSW oder WWSWW oder WSWWW oder Swwww. P(4) = 5 . 2491817 . 25 (09914 .
) 454443

4 weisse 1 schwarze

5w = wwwww. P(5)= 2013181716 _ 0 01269.  Somit P =1-P(4)-P(5)=0.888

5 _ 2019 2524 _ 980 _
Aufgabe 3c) wwoderss: P =427+ 3250 = 7555 = 0.4949

Aufgabe 3 d) Je n weisse und n schwarze Kugeln dazulegen.
In der Urne hat es dann (20+n) weisse und (25+n) schwarze Kugeln.

FNF . p _ _(20+n)-(19+n) (25+n)(24+n) _  2n%488n+980 _ 1 _
Dann wie in Aufgabe 3c) : P = (@son) (advan) t (85+2n)(advam) = anfarzensios0 o, Z = D= -10.

n ist ganzzahlig und somit sinnvoll. Ferner negativ: Man muss offenbar je 10 Kugeln entfernen .

Aufgabe 4 Die Basis des Dreiecks heisse c.

Der Cosinussatz liefert die Quadratflache: ¢? = a? +a? - 2aacosa = 2a%(1-cosa).
Dreiecksflache = %-Seite -Seite - (Sinus des Zwischenwinkels) = %-a ‘a-sina = %az sino .
Gesamtflache:  A(a) = 2a’(1-cosa)+ %az sina = a(2-2cosa + zsina)

A'(a)=a’(0-2(-sina)+tcosa) =a’(2sina + fcosa) =0

flr Extr.

2sinc+1cosa=0 = 2tana+1=0 = tana=-1 = o =165.96°
Aufgabe 5 .1

2% =32 - x+y=5} X+y=5

=
lg(x+7)=2-1g(2y +6) Ig(x+7)+1g(2y +6) =2 (x+7)(2y +6) =10°
= (X+7)(16-2x)=100 = -2x*+2x+12=0 = x=(32 = y=(§
(312)

Beide Paare bestehen die Probe im gegebenen System: (x|y)=(( 217)

Aufgabe 5 .2

Die Primzahlzerlegung von 75 lautet 75 =3-5?. Die Zahl z kann genau nur die Primzahlen 3 und 5
enthalten. Die kleinste in Frage kommende Zahl ist z = 52.3% =675 mit den Teilern 3,5,9, 15, 25,
27, 45, 75, 135, 225, 675. '

Aufgabe 5.3

Ein Produktist <0 , wenn die beiden Faktoren
verschiedene Vorzeichen haben oder einer null ist.

Die Sinusfunktion ist um - nach rechts verschoben.

Losungsmenge: L =[0;5]u[%;25]U[3E;2n]




